

打造广东首个村级电商扶贫产业 河源双头村搭上电子商务“高铁”

今年9月，位于河源市源城区双头村的广东省首个村级电商扶贫产业园从贫困户手中收购了一批2000斤稻米。新快报记者从驻村扶贫工作队了解到，这一次收的稻米不赚钱，他们这样做是为了帮贫困户增收。

近日，新快报记者获悉，源城区结合推进乡村振兴战略，以陂角村入选全国乡村旅游重点村名录乡村名单为契机，以点带面推动“陂角村、坪围村、上村村、高围村、埔前村”五村及“南陂、中田、莲塘岭、赤岭”四村连片开发，加快美丽乡村建设。

■采写：新快报记者 朱清海

通讯员 袁定央

■图片：新快报记者 王 飞



■上村村打造红色教育互动线路、绿色景观游览线路。



■源城区结合推进乡村振兴战略，加快美丽乡村建设。

数据

截至今年8月，源城区共有建档立卡贫困户937户2351人。其中，省定贫困村5个，贫困人口336户945人；省定贫困村之外的面上村23个，有建档立卡分散贫困人口601户1406人。

源城区建立了扶贫大数据平台，对贫困人口实施动态管理。根据扶贫信息系统监测显示，源城区目前已933户2336人贫困人口达到“八有”脱贫标准，占贫困人口的99.36%。2018年，全区建档立卡贫困户人均可支配收入达15164元。



■在双头村采摘园，园区负责人李锦鲜是从贫困家庭走出来的90后大学生。毕业后，她选择回村就业。

【产业扶贫】

以红带绿，“红色村”新农村建设提速

“帮扶单位发现我们村过年少了气氛，发动资源帮助村里组建了醒狮队，还从佛山请来了师傅教村民舞狮。”在埔前镇坪围村服务中心，村书记李远通过对新快报记者说。鲜艳的醒狮队旗，立在墙边，分外醒目。

2017年初，驻村扶贫工作队动员61户贫困户成立合作社，与企业合作共建80亩的无花果种植基地。随后，村民又种了皇帝柑、火龙果、百香果、沙糖桔、葡萄等。现在，坪围村的水果种植面积接近2000亩。去年10月，坪围村迎来首届水果采摘节吸引了6万人次，从果树种植、体验采摘到生态旅游，带旺了消费。经过3年帮扶，全村贫困户全部脱贫，村集体收入从2015年的4.5万元增加至2018年的45万元。

位于埔前镇东部的双头村，人多地少、耕地少、山地少，制约了村集体经济和贫困户的发展。2017年5月，广东省首个村级电商扶贫产业园，双头双创电子商

务产业园正式开园，让这个省定贫困村搭上了电子商务的快车。

河源霸王花米粉、和平县猕猴桃、坪围村无花果、双头村水果木瓜、香蕉醋饮料、绿洲魔芋食品、连平县鹰嘴桃……随着农特产品纷纷通过电商平台“走出去”，无论是村民还是创业者，干劲十足。去年，该电商产业园盈利24万元，为37户贫困户分红11万元，户均增收2900多元。据驻村工作队介绍，今年中秋节前，4天时间卖了10吨柚子。

灰瓦当、红门窗，斑驳的老房古墙——充满印记的“红色村”上村村，是革命先烈罗焕荣、战斗英雄罗华盛的故乡。“以红带绿，加快我们村的新农村建设。”上村村书记罗日康说，上村村正在加快建设红色文化展示区、田园风光体验区、风情风貌商业区、红色历史感悟区、红色文化互动区，打造红色教育互动线路、绿色景观游览线路。据悉，该村所有贫困户已经全部脱贫。2018年，村集体经济收入增至50万元。

【青春担当】

90后成为致富带头人

在双头村双创电商产业园，新快报记者遇到20多岁的贫困户成员李运青。由于身体原因，他原来在家没做事。2018年，他进入电商产业园上班，一个月有了2000多元的收入。他还开了一间叫“河源东江特产”的网店，在线销售矿泉水、辣椒酱等特产。他自信地说：“我会继续做下去。”

“乡村旅游是一个很好的发展方向。”在双头村采摘园，园区负责人李锦鲜是从贫困家庭走出来的90后大学生。毕业后，她选择回村就业。她说，以前她妈妈靠打零工，供两个

孩子上学，“多种压力，比较辛苦。”2017年，通过危房改造，她家住进新房。现在，她妈妈在电商产业园做保洁，有了一份稳定收入。

无独有偶，新快报记者上村村遇到了返乡的90后大学生张立宪。他大学毕业后，2018年回到上村村上班，“可以发挥一己之长，做自己感兴趣的事。”他家有一片果园，过去一年收入一般有2万元。今年，他利用互联网平台，搞了持续一个月的采摘节，果园收入达到8万元。这一变化，也在本村起到了带动作用。

访谈

源城区委书记邓卓文：

五村连片开发，建设美丽乡村

新快报：开展脱贫攻坚工作，源城区取得了哪些成效？

邓卓文：源城区把脱贫攻坚作为全区“头号工程”来抓，确保落实“两不愁三保障”，主要实现了4个100%：一是医疗保障和社会保障落实100%；二是政策兜底全面落实100%；三是教育保障政策落实100%；四是省下达危房改造任务落实100%。

在脱贫攻坚工作中，强化持续增收措施，增强脱贫解困能力。一是全面推进“志智”双扶行动。着力解决“精神贫困”，不断激发和提升贫困人口内生动力，贫困户的思想逐渐从过往的“要我脱贫”向“我要脱贫”转变，并结合自身实际，积极发展种植，增加收入。二是全力推进资产扶贫工作落地见成效。全区共有652户贫困户纳入到投资深圳大鹏（河源源城）产业转移园、双头双创电子产业园等分红收益项目当中，预计平均资产收益每户每年可分红5100元。三是全面落实转移就业政策措施。加大就业技能培训力度，鼓励引导企业向贫困户提供岗位，通过“以奖代补”、订制公益性岗位等措施，推进就近就业、灵活就业，促进贫困群众就业增收。就业脱贫成为贫困户脱贫增收的主要渠道，全区就业务工人数始终保持在600人以上，6个月稳定就业率达到80%，务工年人均收入达到25010元。

新快报：接下来源城区脱贫攻坚工作有哪些重点？

邓卓文：全区将紧盯实现“三确保一力争”目标任务，重点抓好四个方面工作：一是强化责任担当，压实工作责任；二是强化扶贫成效，带动连片开发。结合推进乡村振兴战略，以陂角村入选全国乡村旅游重点村名录乡村名单为契机，以点带面推动“陂角村、坪围村、上村村、高围村、埔前村”五村及“南陂、中田、莲塘岭、赤岭”四村连片开发，加快美丽乡村建设。同时，加快上村村红色旅游文化基地建设。以在建的鹏城大道为纽带，带旺整个片区，带动产业发展，多渠道增加村集体收入和贫困户收入；三是巩固扶贫成果，保障稳定脱贫。注重扶贫与扶志、扶智相结合，鼓励有劳动能力的贫困户实现就业创业，确保贫困户人均可支配收入全面达到今年脱贫目标；四是落实扶贫政策，筑牢脱贫保障网。不折不扣落实教育补助。以全额资助的形式，对建档立卡贫困人口参加城乡居民基本医疗保险个人缴费部分进行补助，全面落实医疗保障。对有强烈建房意愿的贫困户帮助其建设新房，全力保障贫困户住房安全。